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Documento di validazione della Relazione sulla Performance 2021

A. L’Organismo Indipendente di Valutazione dell’USL UMBRIA 1, ai sensi dell’art. 14, comma 4, lettera c), del d.lgs. n. 150/2009 e successive delibere n. 4/2012 e 5/2012, ha preso in esame la Relazione sulla Performance predisposta dall’Amministrazione e trasmessa all’Organismo Indipendente di Valutazione in data 29 giugno 2022. 
B. L’OIV dell’USL Umbria 1 ha svolto il proprio lavoro di validazione sulla base degli accertamenti che ha ritenuto opportuno nella fattispecie, tenendo conto anche dei risultati e degli elementi emersi dal monitoraggio sul Piano della performance secondo i criteri descritti dall’art. 4 “La validazione della Relazione”, contenuti nelle Linee guida per la Relazione annuale sulla performance n. 3 – novembre 2018. 
C. La documentazione del processo di validazione e le motivate conclusioni raggiunte su ciascuno dei punti esaminati nel processo sono contenute in apposite sezioni delle carte di lavoro conservate presso la Segreteria dell’O.I.V.; 
D. Tutto ciò̀ premesso l’O.I.V. valida la Relazione sulla Performance, ritenuto che la Relazione è stata redatta secondo i principi ed i requisiti previsti dalle normative vigenti.  

Data

30 giugno 2022 












Firmato

Dott. Riccardo Baci (Presidente)

Ing. Roberta Caliò (Componente)

Dott. Baldassare Ippolito (Componente)
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