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1. SCOPO 
Con  DGR N. 1141/ 2011, la Regione Umbria ha disposto l’ erogazione, con oneri a carico del SSN, degli alimenti senza glutine inclusi nel Registro Nazionale di cui all’art. 7 del D.M. 8 giugno 2001, ai soggetti affetti da celiachia, oltre che tramite le farmacie pubbliche e private convenzionate, anche attraverso esercizi commerciali del settore merceologico alimentare di cui al D.Lvo. 114/1998 e s.m.i., incluse le parafarmacie, demandando alle U.S.L. la relativa autorizzazione. 

2. RIFERIMENTI NORMATIVI:
· Legge 123 del 04/07/2005: “Norme per la protezione dei soggetti malati di celiachia”;
· D.M. 8 giugno 2001 del Ministero della Salute “Assistenza sanitaria integrativa relativa ai prodotti destinati ad una alimentazione particolare”;
· D.M 4 maggio 2006 “Ridefinizione dei tetti di spesa per l’erogazione di prodotti dietetici”;
· D.D.n.1014 del 07.02.2007 “Assistenza sanitaria integrativa relativa ai prodotti destinati ad una alimentazione particolare: limiti massimi di spesa per l’erogazione dei prodotti senza glutine”;

· DGR n° 1141 del 10/10/2011: “Prodotti senza glutine ai soggetti affetti da celiachia: ampliamento delle modalità di erogazione”;
· Delibera del Direttore Generale ( ex ASL 2) N° 714 del 21/12/2011 “ Delibera G.R.U. n. 1141/2011 - Prodotti senza glutine ai soggetti affetti da celiachia: ampliamento delle modalità di erogazione – Presa d’atto e conseguenti provvedimenti”;
· Con Delibera del Direttore Generale ( D.D.G. N. 714/2011) è stata disciplinata l’attività dei vari Servizi della ex ASL 2 che sono coinvolti nella attività specifica ( Servizio Igiene Alimenti e Nutrizione, Servizio di Staff Sviluppo, Qualità, Comunicazione, Servizio Farmaceutico Territoriale e Distretti) ed è stato delegato il Responsabile del Servizio Igiene Alimenti e Nutrizione a:

-  adottare gli atti a rilevanza esterna ( Determine Dirigenziali)  riferibili alla verifica ed al riconoscimento della sussistenza dei requisiti previsti dalla normativa vigente e secondo quanto stabilito dalla DGR n. 1141/2011 ai fini del rilascio dell’autorizzazione agli esercizi commerciali del settore merceologico alimentare di cui al D. L.vo n. 114/1998 e s.m.i. che hanno presentato domanda per l’erogazione di alimenti senza glutine, inclusi nel Registro Nazionale di cui all’art. 7 del D.M. 08/06/2001, a favore delle persone affette da celiachia;

-  rilasciare l’autorizzazione agli esercizi commerciali che ne fanno richiesta con Determine  Dirigenziali;

-  comunicare al Servizio Farmaceutico Territoriale (che dovrà provvedere alla fase liquidatoria agli esercenti autorizzati) l’intervenuta autorizzazione rilasciata all’ esercizio commerciale;

-  predisporre gli elenchi degli esercizi autorizzati ed il loro progressivo aggiornamento;

-  comunicare gli elenchi degli esercizi autorizzati al Servizio di Staff Sviluppo, Qualità, Comunicazione, per la pubblicazione nel sito aziendale, ed ai Direttori di Distretto, per la esposizione nelle sedi dei Centri di Salute, che devono autorizzare gli utenti aventi diritto all’approvvigionamento dei prodotti senza glutine.

3. MODALITA’ OPERATIVE
Il titolare o il rappresentante legale di un esercizio commerciale autorizzato all’attività di commercio nel settore merceologico alimentare, che intende erogare a carico del SSN i prodotti senza glutine, presenta apposita richiesta (All. B della D.G.R. n. 1141/2011) al Direttore Generale della USLUmbria1, nella quale deve indicare gli elementi identificativi dell’esercizio commerciale e la dichiarazione della sussistenza dei requisiti previsti per l’attività di vendita di prodotti appartenenti al settore merceologico alimentare previsti dalla normativa vigente, nonché la dichiarazione di accettazione e di impegno al rispetto delle condizioni indicate nell’allegato B.

La richiesta protocollata, viene  inviata al Servizio Igiene Alimenti e Nutrizione (sede di Perugia), che delega la Dott.ssa D. Sorbelli  per l’istruttoria del provvedimento e la gestione del successivo iter: 

· predisposizione della Determina Dirigenziale, al fine del rilascio dell’Autorizzazione, che dovrà essere  adottata dal Responsabile del Procedimento (entro 30 gg dalla protocollazione);

· invio della Determina Dirigenziale al Servizio Farmaceutico di Perugia (che dovrà provvedere alla fase liquidatoria degli esercenti autorizzati);

· predisposizione degli elenchi degli esercizi autorizzati ed il loro progressivo aggiornamento e comunicazione  al Servizio di Staff Sviluppo, Qualità, Comunicazione per la pubblicazione nel sito aziendale, ed ai Direttori di Distretto, per l’ esposizione degli stessi nelle sedi dei Centri di Salute che devono autorizzare gli utenti aventi diritto all’approvvigionamento dei prodotti senza glutine.
Allegato: D.G.R. n. 1141/2011 ( All. B)
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